

祖国需要处 皆是我故乡

到西部去

上海市大学生志愿服务西部计划主题报道

他在本科与研究生期间两次参军,分别服役于中国人民武装警察部队某机动中队、中国人民解放军某部。今年7月,他即将以西部计划志愿者的崭新身份奔赴新疆维吾尔自治区。复旦大学新闻学院2025级应届硕士毕业生周景,在青春的迷惘中,通过军营找到自我价值实现的路径,在对人生的思考中坚定了“在服务社会中才能完成自我实现”的基本信念。“我希望尽自己所能发出光与热,为祖国的发展贡献自己的一点绵薄之力。”他说。

青年报见习记者 林千惠



周景即将以西部计划志愿者的崭新身份奔赴新疆维吾尔自治区。

本版均为受访者供图

从橄榄绿到志愿红

复旦学子用一片丹心书写毕业宣言

投身军队,从迷惘到重塑自我

“对那时的我而言,它就像一根救命稻草!我需要重塑自我,部队大概是少有的能让自己脱胎换骨的地方。”

“刚进入大学时,我一直在苦苦寻找对我来说有意义的、有价值的事。”周景说。2014年,当别的学子沉浸在初见校园的喜悦中时,初入江西理工大学的周景,却陷入了对人生命题的深思。在大学军训上、在校园课堂里、在社团实践中、在聚会游玩时,他无时不在审视自己,尝试去寻找却没有找到清晰的答案。

2015年,在大一读完的暑假,一次偶然的机会让他接触到部队征兵信息并毅然报名:“对那时的我而言,它就像一根救命稻草!我需要重塑

自我,部队大概是少有的能让自己脱胎换骨的地方。”经过初检、复检、政审等流程,他如愿获得入伍通知书。大二开学之初,在送兵干部的殷切期望、父老乡亲的热泪欢送中,周景乘坐绿皮火车踏上了未知的青春旅途。

初入新兵连,他便积极投入对军营生活的适应。部队里条令严明,即便是日常生活中如厕、饮水、处理垃圾或打电话等寻常小事,都须按规定向上级请示报告。周景回忆:“在新兵连时,因与上级对话时姿态不端,我曾反复抄写这项规定数千遍,这项‘功课’

直到下连才结束。”而训练的要求只会更严格,被分到机动中队后,擒敌拳、五公里武装、四百米障碍、倒功、大绳、器械等科目接踵而至,每一项都锤炼着他的意志与体魄。

部队生活让他的身体素质和意志品质都得到了提升,也一定程度上提高了他的文字水平。“由于是在校大学生,在中队领导和骨干的信任下,我负责多个会议的记录工作,”他说,“考研中在面对大量笔记抄写时,不会产生畏难情绪,与这段‘高压’的经历分不开。”

二次入伍,再度沉淀实现价值

“无论是学校还是部队,‘个人价值’不是外在的身份,而在于能否把能力或品格体现在社会价值创造上。”

“军营两年,恍如隔世。”谈到对第一次退役的感受,他不禁感慨道。回归大学生生活后,他感觉日子过得飞快且充实。大三时,他决定从工科跨考到文科,通过有条不紊地把控自己的学习节奏,从暑期开始到初试结束,他记诵并抄写十几本专业书的考点,用完超过50根笔芯,用笔力弥补脑力;每天学习时间从10个小时到后期15个小时,他循序渐进、渐入佳境,最终如愿被复旦大学新闻学院录取。

被复旦大学录取后,他选择保留入学资格再次入伍。这是他仔细考虑后的选择:“我感受到自身的浮躁,希望通过部队进一步沉淀自己。”二

次入伍来到部队,这一次,他不再只是服从命令、完成任务,而是主动承担责任、做好“传帮带”。他学会在高压中保持冷静,在各种褒奖表扬中认清“人外有人”。在新兵团组织的比武中,十项单个军人比武科目他取得七项资格并斩获三块金牌、两块铜牌,获得“入伍训练先进个人”荣誉。下连队后,他进一步发挥自身能力,参与两项实用新型发明专利,担任连队刺杀操教官,并在单位新闻宣传工作中荣获“新闻宣传先进个人”。

二次退役后,他继续学业。如果说,部队的令行禁止、千锤百炼助他塑造了踏实进取、谦虚谨慎的品格,那么复旦大学则给予了他深厚的人文精神滋养,让他的精神世界多了自由与宽容的底色。无论是学校还是部队,周景意识到“个人

价值”不是外在的身份,而在于能否把能力或品格体现在社会价值创造上。谈到成功,他总结道:“从我的个人经验出发,在这个社会与他人竞争不可避免,但我理解的成功不是成为某个评价系统指标上的佼佼者,而是自己能形成反映真实世界的较为客观、准确、细致的认知系统,并与社会发生尽可能促进自我实现的积极联系。”

前往西部 克服艰难脚踏实地

“希望能通过文字、照片、视频将在新疆的见闻记录好,让这段志愿服务成为生命中不可或缺或珍贵的记忆。”

2025年,西部计划对他来说来得恰如其时。带着自己在学校和部队的收获,周景以更坚实的步伐踏上新的旅程。“我本科期间就想通过‘三支一扶’或西部计划选拔到西部去,因为考研上岸,担心各方面衔接不上,最后作罢。”周景说。

去一个从未去过的遥远地方,对于其中可能存在的艰辛,周景并不畏惧,甚至抱有迎难而上的态度。无论是适应自然环境或是融入当地生活,他坚信自己已经准备好迎接这些挑战。当被问及还做了哪些准备时,他说他希望能通过文字、照片、视频将在新疆的见闻记录好,让这段志愿服务成为他生命中不可或缺或珍贵的记忆。

“我希望自己脚踏实地,做好自己应该做的事情。”他诚恳地说。临行前,他打算发一条朋友圈,配上一张简单的照片,也许是行李箱的一角,也许是某一站的晨光,再写上一句早就想好的话:“一片丹心谁与取?八千里路有人同。”



周景。